

# “喝风辟谷公司”获创业补贴居然不是段子

观点  
提要

就是这样一家看起来明显有些不靠谱的公司,不仅获得了工商部门的许可,还堂而皇之地拿到了政府的双创补贴,这就有些匪夷所思了。创业项目审核管理如此粗枝大叶,岂能实现鼓励创新创业、优化营商环境的初衷?从这一层面来讲,职能部门有必要认真调查错发补贴的缘由,查查其中是否涉及徇私舞弊、渎职等行为。

## 继洋说事

王继洋

据央广网报道,日前,西安曲江文化产业发展有限公司官方微博公众号发布了2019年第二季度曲江新区双创券兑付名单,西安一家宣扬喝风辟谷能减肥治病的国学文化传播公司引发舆论关注。工商档案显示,该喝风辟谷公司成立于2017年11月24日,注册资本1000万元。今年11月18日,西安曲江文化产业发展有限公司称,他们已将质疑上报给相关领导,正在核查。至于该公司如何入选、领取多少补贴的问题,将会在调查报告中发布。

其实作为养生方式,辟谷本身或许没有太大争议。但宣扬喝风辟谷能减肥,还可以治疗癌症、瘫痪、糖尿病等疑难杂症,就有诈

骗的嫌疑了。诡异的是,就是这样一家涉嫌诈骗的公司,居然堂而皇之地进入了政府的双创补贴名单,着实让人莫名其妙。

从媒体报道得知,西安的这家“喝风辟谷公司”经常举办免费培训班,如果有人想在免费班之后还想更深入地了解辟谷,需要交25800元成为会员,才能学到更多知识。那么,他们能传授什么知识呢?记者调查了这家公司的微信公众号,发现他们的公众号文章都是“谷友”的自述,介绍辟谷的种种功效,被治愈的疾病包括癌症、再生障碍性贫血、鼻炎、下肢瘫痪、糖尿病等。

对于“喝风辟谷”,有网友进行了调侃,“风是可以吃的,而且道行高的人,还能吃出风的味道来,更为关键的是,喝风也是可以饱肚子的”。而对于喝风辟谷能减肥,还可以治疗癌症、瘫痪、糖尿病等疑难杂症,则被网友

为是“让一群喝风喝得头昏眼花,辟谷辟得七晕八素的人,最后稀里糊涂掏钱消费”。

就是这样一家看起来明显有些不靠谱的公司,不仅获得了工商部门的许可,还堂而皇之地拿到了政府的双创补贴,这就有些匪夷所思了。创业项目审核管理如此粗枝大叶,岂能实现鼓励创新创业、优化营商环境的初衷?从这一层面来讲,职能部门有必要认真调查错发补贴的缘由,查查其中是否涉及徇私舞弊、渎职等行为。

这则新闻很容易让人想起“水氢车”的故事。2019年5月23日,《南阳日报》头版发布“水氢发动机在南阳下线,市委书记点赞”的新闻,同时该新闻还登上了当晚播出的《南阳新闻联播》。新闻中介绍,该车不用加注任何燃料也不用充电,唯一的消耗就是水,不但环保节能,续航能力也强,一

次加水续航里程超过500公里。一时全国震惊,不少媒体质疑,这是一起“水变油”骗局。

最终事实也证明“群众的眼睛是雪亮的”。11月14日,因打造“水氢车”被舆论推上风口浪尖的杭州青年汽车有限公司破产财产分配完结,依照《中华人民共和国企业破产法》第一百二十条之规定,法院于2019年10月21日裁定终结杭州青年汽车有限公司破产程序。青年汽车曾向鄂尔多斯、宁夏石嘴山多个地方政府“画大饼”,在地方政府给予政策支持后,青年汽车集团不仅承诺不能落地,反而在一些地方卷走财产……

其实与“水氢车”相似,“喝风辟谷能减肥,还可以治疗癌症、瘫痪、糖尿病等疑难杂症”一看就像是段子,遗憾的是,这样荒诞的事情居然在政府的支持下成为了现实。

## 处罚购买假证者是填补法治漏洞

常德

在建筑工地,很多工种都是需要持有专业技能证书才能上岗工作,这种证书要经过培训,参加考试,合格后由省级应急管理部门印发。据中央电视台报道,今年初,黑龙江省鹤岗市部分建筑工地出现了一些不易查出的高仿特种作业操作证,警方顺藤摸瓜,一个跨省制售假证团伙终于落网。据介绍,公安部上个月已将7500多条在网上购买假证的人员信息发至全国各地公安部门,要求核查当地购买假证人员并进行处罚。

近年来,制售假证案件之所以频频发生,是因为有着旺盛的市场需求。鹤岗查获的跨省制售假证团伙,与一些制售假证团伙相比,只能算是“小巫见大巫”。比如此前曾有警方端掉一个制售假证的窝点,查获的各类假证假照200余种,共有20多万张假证,足足5吨重。

现实生活中,因制售假证被抓被判的案例屡见不鲜,而因购买假证受到处罚的情况却鲜有耳闻。上述案件的亮点在于,公安部将7500多条在网上购买假证的人员信息发至全国各地公安部门,要求核查当地购买假证人员并进行处罚。要遏制假证泛滥现象,不能只惩处制售假证的不法分子而放过了假证购买者。购买假证人员是拿假证欺骗用人单位,或是达到其他不法目的,他们是假证危害的实际实施人,他们是失信人,对他们不能法不责众,不能不了了之。

假证猖獗主要是缘于“有用”,处罚假证买家无疑是从市场需求和生存土壤的层面刨根截源,让假证成为无源之水、无本之木。这既需要人们的理性回归、诚信坚守,规避不劳而获的侥幸心理,以合法手段和正规渠道获取证件;也有赖于通过法律制度的完善规范,厘清购买假证的违法边界,提升其违法成本。只有让假证购买者与假证贩子同罪同罚,让买卖同罪,才能让假证购买者付出应有代价,承担必要责任,让他们为自己的违法行为、不诚信行为买单,这样才有望做好源头治理,从根本上遏制假证泛滥。

此次公安部门对假证买卖不法行为“双管齐下”,假证购买者难以“逍遥法外”,这就实现了对假证买卖不法分子的“全覆盖打击”,填补了惩治假证买卖不法现象的法律漏洞、法治漏洞,有利于构建良好的社会诚信体系。希望通过采取法律手段,让更多假证购买者都为自己的失信行为、违法行为付出应有代价,这些不法分子才不会继续成为法治社会、诚信社会的“漏网之鱼”及“破坏者”。



## 大众报业集团十大名牌专栏 诗评画议

绘画 王怀申 配诗 王继洋

美牙培训门槛低,两天速成显神奇。各类药水难分辨,所谓手艺似游戏。

短短两天的培训后,美牙培训班内连各类药水还没有记清楚的学员,已经在学员之间互相模拟实操来通过“毕业考试了”,自己的牙被塑形成什么样子,完全取决于同学的“手艺”。近日,记者随机参加了一美牙培训机构的速成班,而上述场景,则是学员“毕业考试”现场,两天的培训之后,这些连药水都还分不清的学员,会得到培训机构颁发的“顶级资质证书”,回到各地开始自己的美牙生意。据11月19日中新网

## 大家为什么要寻找“梅姨”?

观点  
提要

只要有一个儿童被拐卖,留给家长和社会的就是无法抹平的心理创伤。所以,对儿童拐卖的打击力度,在任何时候都不该减弱。这就需要办案部门、公益组织和社会大众联动,以合力拱卫儿童的安全。而在这个过程中,民众对“梅姨”的关切,根本上是基于大众对儿童保护的关心。毕竟,没有哪个家庭可以承担“失子”带来的伤痛。而一个良善友好的社会,也该避免这样的悲剧发生。

辛晶

近日,人贩子“梅姨”的画像在朋友圈刷屏。在这张照片上,赫然标注着“寻找梅姨”“涉及9起拐卖儿童案件”“梅姨至今仍未落网,可能还有更多的小孩子落网”的字样。不过,公安部儿童失踪信息紧急发布平台官方微博随后发布消息称,网络上流传的广东增城被拐多名儿童案件嫌疑人“梅姨”的第二张画像非官方公布信息,“梅姨”是否存在,长相如何,暂无其他证据印证。广东省公安厅未邀请专家对“梅姨”二次画像,广东警方仍在积极开展寻找被拐儿童的下落。

不得不说,这则辟谣声明来得很及时。在全民接力转发这张“梅姨”照片的时候,公安部的声明第一时间发出,避免了这张画像可能造成的误伤。

但要看到,不管是关于儿童拐卖的谣言,还是这样一名只活在犯罪嫌疑人口供和画像中的“梅姨”,都折射出公众对儿童拐卖案件的敏感。“梅姨”犹如一个“城市传说”,时刻提醒大众要提高防拐意识。

对儿童被拐卖的家庭来说,失去孩子往往意味着“天塌了”,一些家庭为了找回孩子踏上漫漫寻子路,但往往无功而返。就像电影《亲爱的》呈现的那样,为了找回孩子,一群家长几乎付出了毕生所有的精力,抛弃事业,牺牲家庭,不放过任何一个可能的线索,但到头来往往还是一场空。一场场人伦悲剧,成为他们头顶上挥之不去的阴霾。

对人伦悲剧的共情,是这次大家转发“梅姨”照片背后的动机。尽管这是一个乌龙,但大家对儿童拐卖的痛恨,应该得到理

解,而这也远远谈不上主动“传谣”。当然,相关部门也要看到这层共情心理,在尽快对“梅姨”事件答疑的同时,还要继续加大对儿童拐卖的打击力度,让更多家庭免于“妻离子散”的悲剧。

近年来,公安、司法部门为此已经付出了不少努力。早在2011年6月1日,公安部就出台规定,全国公安机关实行儿童失踪快速查找机制,要求县、市公安局接到儿童失踪警情后,要多部门、多警种联动,刑侦部门立案开展侦查要快。

2016年公安部上线了儿童失踪信息紧急发布平台团圆系统。该平台运用互联网技术,将儿童失踪信息推送至失踪地周边一定范围内,让更多群众准确获取相关信息,及时提供线索,协助快速找回失踪儿童。截至2019年5月15日,该平台共发布儿

童走失信息3978条,找回3901名儿童,找回率为98%,其中解救被拐儿童57名。

而在民间,一些公益组织,也用数以万计的志愿者帮助家长寻找孩子的线索,给这些被拐卖儿童的家长带去慰藉与帮助。

这一切努力都表明:只要有一个儿童被拐卖,留给家长和社会的就是无法抹平的心理创伤。所以,对儿童拐卖的打击力度,在任何时候都不该减弱。

这就需要办案部门、公益组织和社会大众联动,以合力拱卫儿童的安全。而在这个过程中,民众对“梅姨”的关切,根本上是基于大众对儿童保护的关心。毕竟,没有哪个家庭可以承担“失子”带来的伤痛。而一个良善友好的社会,也该避免这样的悲剧发生。